



- 全国首批三级甲等肿瘤医院
- 食管癌、贲门癌手术量名列全国前茅
- 手术费用全省地市级医院优势明显
- 食管癌手术 DRG 付费标准为次均 5 万元

(DRG: 疾病诊断相关分组)

· 1972 年, 国家在食管癌高发区建立的食管癌防治基地 河南省医学重点学科——腹部肿瘤外科
· 全国食管癌贲门癌学术教育培训示范基地 河南省癌症区域医疗中心建设单位



全国优秀医药健康类报纸

划定任务重点
明确改革路径

河南擘画推广「三明医改」经验

本报讯 (记者常娟)日前,河南省深化医药卫生体制改革领导小组秘书处下发关于深入推广“三明医改”经验的文件,为医改各相关单位划定任务重点,明确改革路径,以抓铁有痕、踏石留印的决心和韧劲,深入推广“三明医改”经验。“三明医改”经验最重要的是改革的决心和勇气,不回避矛盾,敢于触碰利益。2021年,国务院深化医药卫生体制改革领导小组多次下发关于深入推广福建省三明市深化医改经验的文件,提出建立深入推广“三明医改”经验的监测评价机制,重点监测评价地方各级医改领导小组学习推广“三明医改”经验,深化医疗、医保、医药联动改革,促进优质医疗资源均衡布局,加快推进实现“大病重病在本省解决、常见病多发病在市县解决、头疼脑热等小病在乡村解决”,加快健全维护公益性、调动积极性、保障可持续的公立医疗机构运行新机制等有关改革情况,并定期调度各地工作推进情况。“十四五”期间,中央和地方财政对推广“三明医改”经验成效明显的地区予以倾斜。

河南明确推广“三明医改”经验 14 项重点任务的相关单位责任分工和完成时限。以第一项重点任务加强组织领导为例,文件要求 2022 年 3 月 31 日前,全省各省辖市、济源示范区医改领导小组要制定推广“三明医改”经验的政策措施、工作方案或责任分工;2022 年 6 月 30 日前,各省辖市、济源示范区要确定由党委和政府主要负责同志或一位主要负责同志担任医改领导小组组长,由一位政府负责同志统一分管医疗、医保、医药工作或统一分管医疗、医保、医药相关职能,并建立推广“三明医改”经验落实情况的任务台账。

记者梳理发现,14 项重点任务包含 46 项分任务,其中 11 项分任务明确了具体的完成时限,比如,常态化、制度化开展国家组织药品耗材集中带量采购工作,逐步扩大采购范围,到 2022 年年底,力争采购药品通用名数超过 300 个;35 项任务为持续推进,包含党委常委会每年至少专题研究 1 次医改工作,医改领导小组组长深入基层调研医改工作等。

省深化医药卫生体制改革领导小组秘书处要求,地方各级医改牵头协调机构要深入贯彻国家及河南相关文件要求,发挥好统筹协调和督促指导作用,强化推广“三明医改”经验的组织实施,狠抓落实,一抓到底,抓出成效;加大对典型经验的宣传推广力度,对工作滞后的及时通报并督促整改。

郑大一附院 开通新生儿线上服务

本报讯 (记者常娟 通讯员孙逸璠)近日,郑州大学第一附属医院信息处研发并开通“掌上医院”新生儿专区,拓展新生儿线上服务功能,为患儿家庭提供便利。

郑州大学第一附属医院儿科肩负着全省儿童疑难危重症医疗工作及教学、科研任务,其一院四区共设置新生儿(重症)病区 5 个,目前在院患儿 160 多名。重症患儿无家属陪护,特别是在疫情期间,部分重症患儿的父母由于被隔离不能出行,但需要了解患儿的治疗情况并续缴住院费用,新生儿由于大部分无身份证信息,甚至还未取名,无法在手机端办理和查询。

为方便患儿父母实时了解孩子情况,郑州大学第一附属医院信息处在得知新生儿科的工作需求后,紧急制定解决方案,克服困难,组织工程师加班加点,以最快速度开发了“掌上医院”新生儿专区线上服务功能。

在“掌上医院”新生儿专区,患儿家属能够查看新生儿检查检验结果、住院费用一日清单、出院带药查询等。此外,新开通的住院预缴费功能,也极大地方便了患儿父母,获得了好评。

全省医疗机构有序应对节后就诊高峰

本报记者 冯金灿 常娟 丁玲 卜俊成 王婷 张治平 乔晓娜



2月7日上午,在河南省立眼科医院,医务人员正在为小朋友配近视镜。因孩子平时上课没时间,不少家长趁寒假带着孩子来配眼镜。

2月7日,正月初七,农历虎年春节后第一个工作日,河南各地不少医院都迎来了节后就诊高峰。

记者在各地医院走访时看到,虽然多数医院就诊人数明显增多,但各医院就医秩序井然,疫情防控工作有条不紊,节后就诊高峰平稳度过。

各医院就医秩序井然

2月7日恰逢周一,在郑州市中心医院,前来办理住院手续的患者激增。7时50分,该院住院服务中心已经有患者排起了长队。

“春节期间,有些没有来就诊的慢性病患者,都集中在这两天来就诊了。”该院住院服务中心护士长王春又说,“从2月3日开始,住院患者数量逐渐回升,我们医院当天收治患者55人;2月4日,收治患者82人;2月6日,收治患者人数已经达到124人。”

2月7日,该院住院服务中心的7名医务人员一上班就忙着为患者办理住院手续、开检查单、核对信息等,截至9时50分,已收治90多名住院患者。

2月7日一早,在河南省儿童医院门诊大厅,记者看到,各科室

医务人员、保洁、保安、电梯运维人员等也提前到岗,做好就诊指引和就诊疏导工作。”郑州大学第一附属医院河医院区门诊部总护士长屈冰说。

开封市人民医院和南阳市中心医院还加强预检分诊、门诊就诊、住院治疗等重点环节管理,加强窗口服务力量和医疗秩序维护,医技科室实行弹性排班,高峰期化验、检查、取药所有窗口全部开放;增强门诊一线力量,保证不看完最后一名患者不下班;增加导医和志愿者,指导患者在自助机和各分诊窗口挂号就诊;加强预约就诊宣传,减少现场等待时间,避免人员聚集。

各显身手解难题

2月7日9时许,在河南省肿瘤医院门诊大厅,打印住院证的患者排起了长队。

“春节前因为疫情,到郑州市看病比较困难,再加上春节假期,我们拖到今天才来看病。”一名排队等待打印住院证的胡姓患者说,“不过,我们前几天就通过网络和主治医师联系,医生已经为我们提前开好了住院证。今天,我们打印完住院证,做个核酸检测就可以住院治疗了。”

为应对节后患者就诊高峰,河南省肿瘤医院开通线上问诊服务,患者可通过网络跟医生约定返院时间,然后医生给患者开好住院证。患者到医院后不需要到门诊挂号,直接拿着身份证件到门诊大厅服务台打印住院证即可。

同样,在河南省人民医院、郑州大学第一附属医院和郑州市中心医院等医疗机构,通过互联网预约就诊和网络复诊的患者也有不少。

“春节期间聚会比较多,我前几天就感觉不舒服,血压一直居高不下。我用手机通过河南省人民医院互联智慧健康服务看诊,非常方便!”2月7日上午,患者王先生从该院互联智慧药房取完药后

对记者说。“在郑州市中心医院,虽然就诊患者数量激增,但现场无扎堆现象,原因是集几十种服务项目为一身的‘一站式’综合服务中心大大缩短了患者办理住院时间。”

“一个患者办理下来,平均也就3分钟,最长的不超过5分钟。”该院护理部主任张亚黎告诉记者,“截至11时,我们医技预约中心预约量为门诊患者490个部位、住院患者1750个部位。”

疫情防控不放松

“进入门诊大厅请出示健康码。请大家有序排队,间隔1米以上!”2月7日8时,在河南省人民医院大门口,众多患者和家属排起长队,依次通过测温和验证健康码进入该院就诊。

“面对节后就诊高峰,疫情防控更不能有一丝松懈。”程剑说。

记者走访发现,各大医院都严格执行测温、查验健康码等才可进入门诊大厅的防控措施。即使就诊患者增多,“一诊一患”“一室一人”的就诊制度也得到严格落实。

“虽然人很多,但安全有序,来看病很放心。”当天上午,带孩子在河南省儿童医院就诊的张先生说。

“做核酸检测的人员请到这边排队。”假期结束,很多在外工作的人员需要返回工作地,根据各地防疫要求,来医院做核酸检测的人员数也明显增多。开封市人民医院抽调部分行政科室人员指导、帮助患者填写个人信息,提高核酸检测效率,节省排队等候时间。

河南省人民医院、河南省肿瘤医院、河南中医药大学第三附属医院和河南省胸科医院等都单独设置核酸检测区域,缴费、排队、取号、检测可“一站式”完成。

“进来之后有很明显的指示标志,按照指示很快就做完了。”当天11时30分,做完核酸检测的吕女士一身轻松地说。

记者在现场

河南印发《工作指引》

指导新冠肺炎聚集性疫情中医药防治工作

本报讯 (记者刘旸 通讯员陈艳)日前,河南省新冠肺炎疫情防控指挥部办公室印发《河南省新冠肺炎聚集性疫情中医药防治工作指引》(以下简称《工作指引》),明确了六大类19项具体工作指引,指导全省共同做好新冠肺炎聚集性疫情中医药防治工作。

河南印发《工作指引》,旨在坚持中西医并重、中西医结合、中西药并用,确保在新冠肺炎聚集性疫情中,中医药早期干预、全程使用、全面覆盖,做到中西医协同,减少轻型、普通型向重型转化,减缓重型向危重型发展,提高治愈率,降低病亡率,促进患者功能恢复,保障群众健康和生命安全。

《工作指引》明确,各地要坚持统一领导,在省、市、县三级疫情防控指挥部统一指挥、统一协调、统一调度下开展中医药防治工作;坚持多方协作,统筹调配优质中医药资源,建立完善国家、省、市、县各个层级中西医专家协同协作机制,

落实中西医结合“四有”(有团队、有机制、有措施、有成效)模式;坚持平战结合,确保中医药人员队伍、物资储备、医疗救治能力等准备到位,发生聚集性疫情时,触发机制敏感快速,及时果断实施中医药防治。

《工作指引》要求,各地要启动中医药参与疫情防控应急处置机制,建立疫情防控救治中西医协作指挥机制,建立快

速、灵敏、有效的省、市、县三级中西医协作机制,以中医预防、救治、康复任务为重点,横向完善领导、协调、信息共享机制,纵向完善指导、调度、运行管理机制;完善中医应急医疗专家队伍协同协作机制,发生聚集性疫情时,各地市至少组建1个市级专家组和1支中医应急队伍,做好本地或跨地区驰援准备工作;建立中药应急保障机制,将中医药物资纳入疫情防控物资储备管理,保障新冠肺炎疫情中医药防治需求,原则上各地市辖区内中药储备不低于辖区人

口2%的用量;畅通疫情防控救治信息

共享机制,省新冠肺炎疫情防控指挥部将中医药预防救治信息纳入信息共享机制,明确指挥部内部和上下信息共享机制,畅通中医药参与疫情防控宣传机制;发生聚集性疫情时,有关新闻发布会至少有1次中医预防救治专项信息发

布。

同时,《工作指引》明确,在做好中西医结合医疗救治工作方面,要落实定点医院中西医结合救治机制,规范开展中医药救治工作,保障中药药事服务;在推广中医药康复服务方面,要开展中医药康复指导,提升中医肺病诊疗能力;在开展中医药预防干预方面,要确定预防干预方案,加强组织管理,实施科学预防,开展用药指导;在提升中医药服务能力方面,要提高定点医院中医药服务能力,提高中医医疗机构传染病防治能力,加强辖区内中医疫病防治相关专业力量储备等。

十典型上榜省直「身边好人」

本报讯 (记者卜俊成 通讯员喻大军)近日,河南省省直文明办公布 2021 年度省直“身边好人”名单,河南中医药大学第一附属医院副院长李素云等省卫生健康系统的 9 名个人和 1 个集体入选。

2021 年,省直文明办按照从严把关、优中选优原则,经过严谨规范工作程序,按季度评选出 60 个典型(含 3 个集体)为 2021 年度省直“身边好人”,以培育和践行社会主义核心价值观,充分展示新时代思想道德建设的丰硕成果,激发干部职工奋进新征程的强大精神力量。其中,河南省卫生健康系统省卫生健康委综合监督处副处长李新清、河南中医药大学第一附属医院副院长李素云、河南医学高等专科学校文明办副主任韩珍、河南省老干部康复医院主治医师刘雪娇、阜外华中心血管病医院心内科副主任医师孙玉晓、阜外华中心血管病医院儿童心脏中心 ICU(重症监护室)护士张肖倩、河南医学高等专科学校团委副书记陈新新、河南省红十字血液中心保卫科科长刘军政、河南对外经济贸易职业学院退休校医张翠梅 9 名个人和河南省人民医院脑血管病医院总护士长冯英璞、省人民医院老年医学科护士长常陆 1 个集体共 10 个典型上榜。

河南省省直文明办希望评出的省直“身边好人”珍惜荣誉、再接再厉,继续发挥榜样示范作用,始终做道德的践行者、精神的引领者,时代的奋斗者,为推进思想道德建设做出新的更大的贡献。各单位要组织干部职工广泛开展道德、家庭美德、个人品德建设,广泛开展道德模范宣传学习活动,不断提高思想觉悟、道德水准、文明素养,把榜样力量转化为团结奋进的生动实践。

今日
导读
春节我在岗 服务“不打烊”
这个节日里的忙碌与坚守
学术五观、辨证六要与临证八法

2 版、3 版
5 版
6 版

请扫
码
微
信
微
博
关
注